

# EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre, . . . 3'50

SÁBADO 16 DE JULIO DE 1887.

NUMERO 294

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

COLEGIO DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA  
ESTABLECIDO EN LA CIUDAD DE ELCHE  
bajo la advocacion de  
NTRA SRA. DE LA ASUNCION.

El Colegio está incorporado al Instituto de 2.<sup>a</sup> enseñanza de Alicante.

EL DIARIO DE ORIHUELA

## A NUESTROS LECTORES

Ayer terminó el primer año de publicación de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Al comenzar nuestras tareas de el segundo año, cúmpenos manifestar nuestra profunda gratitud á todos los buenos hijos de Orihuela y demás suscritores amantes de esta ciudad que han venido prestándonos el valioso concurso de su suscripción.

La existencia próspera y exuberante que ha alcanzado nuestro modesto periódico, es el mejor premio que ha podido otorgarse á nuestros penosos y constantes trabajos.

Seguiremos inspirando nuestras labores en el patriótico lema de: **TODO POR ORIHUELA Y PARA ORIHUELA.**

Si los elementos con que contamos aumentan, como así es de esperar, introduciremos en breve importantes mejoras materiales en EL DIARIO.

Toda población de la importancia de la nuestra, debe tener un órgano diario en la prensa que la estimule al desenvolvimiento de sus intereses y la defienda y oiga oír sus gritos de angustia en los días tristes de acerba desventura.

De lo expuesto se desprende para todo buen oriolano un sagrado é ineludible deber.

Cúmplalo en la cual el suyo mientras se propone hacerlo en el nuevo año que hoy empieza.

La Redaccion

## Lo que escribe el pueblo

El conocido y popular sastre don Ramon Moreno nos remite el siguiente artículo cuya inserción disponemos con mucho gusto, pues dicho trabajo revela que alienta todavía en el espíritu del pueblo el patriotismo de nuestros antepasados.

Hélo aquí:

## LA RECONQUISTA

«Mas si era el rey su enemigo,  
No lo era el reino, no».

Zorrilla.

España yacía bajo el yugo mahometano. Hordas de salvajes y á la cabeza de ellos un loco miserable, el conde D. Julian, para vengar los agravios inferidos á su honra por el rey D. Rodrigo, pasa rápido el Estrecho, prepara la traición, y once millones de españoles cayeron bajo el férreo

yugo de tan inicua y baja servidumbre. Siete siglos despues, la Católica Isabel I, recibía del último rey moro las llaves de la oriental Granada, último recinto de la morisca gente. Pero en este largo y penoso trascurso de tiempo, no hubo pueblo que no protestase de tan bárbara invasión, esforzándose unidos y en abierta hostilidad para romper las cadenas que á todos por igual les oprimían.

Y Orihuela también, esclava como aquellos, en silencio y resignada sufría las iras del gobernador que, atento le seguía las huellas, velando siempre para descubrir los trabajos de la Reconquista del cristiano pueblo, esclavizándolo con tributos, inquiriendo sus reuniones, mofándose de su flaqueza, y retánjolos á la pelea con la jactancia del vencedor que cifra toda su gloria en ver humillados á sus piés á los contrarios. Por eso y solo por eso era aquel hombre feliz, y satisfecho se le veía constantemente reclinado en una de las ventanas del suntuoso alcázar, y teniendo á su lado á la indolente esposa, que en idilio amoroso contemplaba la encantadora vega, alfombrada de olorosas plantas y flores, y escuchando con alegre regocijo el canto del ruiseñor, que en dulcísimas plácidas armonías regalara sus oídos. Allí está; sus ojos sanguinolentos dan vueltas en las órbitas con pasmosa rapidez, y en su frente estrecha aparece la arruga vertical del hombre perseverante. ¡Cuántos pensamientos de venganza bullirán en aquel cráneo, ancho en la base y diminuto en la superficie! Su tez es cobriza como la de todos los descendientes de Agar; su mirada indica la crueldad más refinada y los pómulos salientes, la del ser brutal, cobarde y asesino. Vedle, ese es el que con pulso agitado por la fiebre, firma con mano temblorosa sentencias de muerte á los hijos del Arrabal Roig, seres inofensivos que sufren desde el día en que nacieron la tortura del espionaje, las delaciones injustificadas de traición, los insultos y las profanaciones de su religión y culto, el vasallaje de sus déspotas; y todo con resignación, con la santa resignación de un pueblo católico apostólico y romano.

Reunidos bajo el santo hogar de la familia y elevando sus plegarias al Altísimo, aguardaban la llegada de una orden que había de separarlos y acaso para siempre; el padre bajando la cabeza, humillado y rendido ante el destino; la madre, que llorando como él le anima y consuela en el nombre de Dios y de la Virgen; el hijo que mira con ojos espantados la escena dolorosa, arma su brazo con la adarga que conserva oculta; y la tierna é inocente hija hace coro suspirando silenciosa y mustia, como flor arrancada y transportada á países tropicales. Los sufrimientos de loreneses y alsacianos, el vasallaje de Irlanda, la esclavitud de la infeliz Polonia, todos sus martirios, son nada comparados con la persecución de los cristianos de aquel tiempo; porque en tanto que el gobernador de Orihuela, derrochaba sus riquezas en crápulas y escandalosos banquetes, donde las copas chocaban brindando por la salud de sus huríes, en los calabozos bullían á centenares los prisioneros por

el delito de profesar la fé del que murió en la Cruz para salvarnos. Y en aquél lugar desfallecidos por el hambre, abrazados por la sed, encerrados en la oscuridad de las mazmorras, sucumbían con heroísmo, entregando el espíritu á su Dios y rogándole por la libertad de su pueblo. Y Dios escuchó su plegaria, por que las tropas de Isabel avanzando, acababan de hacer sus entrada triunfal en Valencia.

Pero que entonces el gobernador, en la prevision de que tomaran á Orihuela, pensó en la retirada á Murcia y fortificarse en ella, pasando á degüello á todos los cristianos, y al efecto hizo venir al palacio á la nodriza que amamantaba á un hijo suyo, una cristiana conocida por la Armengola, y haciéndola entrar, le dijo, que si quería salvar su vida, subiera al Castillo el cual abrirían por su orden.

La Armengola aceptó la oferta y dirigiéndose á los suyos, les descubrió la trama notificándoles la noticia de su próximo fin.

Entonces los cristianos decidieron dar la batalla en aquella misma noche, y siguiendo unos á la iniciadora y otros en la ciudad, dió comienzo á la lucha, donde chocando por un lado, el odio más reconcentrado de unos, odio que venia heredándose de generación en generación y por el otro, el enconado furor de aquellas turbas de agarenos; lograron tomar los primeros el castillo, implantando en él la bandera de Cristo, lábaro santo de nuestras libertades patrias.

Pero que no estaba todo concluido lo indicaba el confuso rumor de la ciudad y el choque de las armas donde se peleaba con furor; por que todo se arriesgaba en aquella memorable noche, la religión, la patria, y la vida. Por eso dice la historia «que las mujeres con brazo varonil empuñaron el acero y combatieron con el heroísmo y con la rabia que lleva consigo la desesperación, alcanzando por fin la victoria. Era el día 17 de Julio; la aurora iluminaba los altos picos del Castillo que domina á la ciudad, y á su pálida luz, veíanse apiñados grupos de ancianos y niños, que débiles para el combate, postrados en el monte, rogaban á Dios, cuando de repente un grito prolongado llegó á sus oídos, y allá, en lo más alto del castillo, intrépida aparece una mujer sosteniendo con su brazo una bandera hecha girones por los años, y luego bajando todos á la ciudad, y puestos de rodillas, oraron de nuevo y besaron aquella tierra, regada tantas veces con la sangre de tanto mártir oriolano.

Ramon Moreno.

## SUETOS Y NOTICIAS

En Tolosa ha dado mucho que hablar un hecho, mezcla de miseria y de perturbación. Un burro se ahogó, y su dueño, despues de aprovechar la piel, trató de mantener con su carne á toda la familia, como ya lo habia hecho otra vez, según se murmura, matando otro burro flaco incapaz de prestar servicio, con cuya carne dió de comer á su gente por espacio de algun tiempo.

Esta vez no lo pudo hacer, por el estado de descomposición en que estaba el animal, cuyo olor obligó á un vecino á dar parte. La autoridad multó al dueño y mandó enterrar aquella carne, ya preparada para cocina, y era de ver

como el dueño iba gritando por las calles de Tolosa, que le habian quitado la comida de treinta días; que en Francia, Alemania y América se come la carne de caballo y de perro, y preguntando por qué se prohibia en España la carne de burro. Los discursos y razones del pobre diablo causaron la diversion de los oyentes.

Segun nuestras noticias en la nueva combinación de Gobernadores que se prepara no alcanzará á el de esta provincia Sr. Valderrama.

Ayer salieron para Torreveja las distinguidas familias de Madaria (D. José y D. Severiano.)

También se hallan ya en aquella villa la distinguida familia de nuestro respetable amigo D. Mateo Saenz.

A las nueve comenzará esta noche la música en la plaza de la Fruta, siguiendo la antigua y tradicional costumbre.

Mañana tarde á la hora acostumbrada asistirá también la banda municipal á la Glorieta, dando fin por ahora á las músicas en dicho sitio, según se ha hecho en años anteriores, para dar lugar á los ensayos de las piezas que habrán de ejecutarse durante las noches de feria.

Se ha hecho cargo de la Administración de este periódico, D. Enrique Bucardo, á quien se harán desde hoy todas las reclamaciones referentes á cuestiones administrativas de EL DIARIO.

La Administración, pues, queda instalada en la calle de Santa Lucia, número 10.

Mañana á las siete y media de la misma saldrá de la Casa-Consistorial el Excmo. Ayuntamiento conduciendo el histórico Oriol que será llevado á la Santa Iglesia Catedral, desde cuyo punto partirá la procesion civico-religiosa, para la iglesia parroquial de Santas Justa y Rufina en cuya iglesia se celebrará la solemne funcion en conmemoracion de la reconquista de Orihuela.

Caricias de una bestia.

Un vintaero de Alcoy, al regresar de una heredad llamada «La Salud», fué acometido por el animal de carga que llevaba del roncal.

La bestia le inferió siete heridas; cuatro en los brazos, una en la cabeza, otra en la espalda y la sétima en el rostro.

Naturalmente esta última fué un beso.

El jueves ingresó en el Hospital, manicomio de Elda, el demente Ginés Maciá Onofre natural de esta ciudad.

De un momento á otro quedará entregada en el Gobierno civil de la provincia la interesante memoria que con los resultados de los estudios sobre la lepra ha redactado el distinguido facultativo Sr. Codina, y á cuyo trabajo acompaña un mapa descriptivo perfectamente concluido.

La romería española ha salido de Lourdes. Conponiase de más de 1000 peregrinos procedentes de Valencia y Cataluña, y figuraban en ella 100 sacerdotes.

La peregrinacion ha sido una notable manifestacion católica, la cual ha durado cuatro días.

El cardenal francés Lavignerie ha dado su bendición á los romeros entre los que se halla nuestro particular amigo D. Adolfo Clavarana.

Esta mañana han sido llevados á la Cárcel cuatro muchachos que estaban bañándose en el río.

Con la aprobacion del Gobierno civil de la provincia se ha recibido en la Alcaldía el reglamento de la sociedad denominada «Centro Eucarístico» que ha de ser constituida en la iglesia parroquial de Santiago.

Definitivamente será mañana renovada la mitad de la Junta directiva y el Consejo de administración de la Sociedad Cooperativa.

Hay gran animación entre los socios y todo hace esperar que la votación sea sumamente reñida y llena de incidentes.

Se ha citado a las cuatro de la tarde.

Esta noche a las primeras oraciones con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y banda de música municipal serán conducidas las imágenes de Santa Justa y Rufina desde su templo parroquial a la Santa Iglesia Catedral.

La prensa murciana y en particular «El Diario» de aquella ciudad no sabe que la cuestión de la parada de los Ballesteros esté juzgada en definitiva y favorablemente a nuestros regantes.

No será porque no lo hemos dicho y demostrado citando la acordada del Consejo de Estado y real orden del ministerio de Fomento que resolvieron el litigio a favor de Orihuela.

Ahora bien; si no quieren saberlo... inútilmente reclamará la razón y la justicia el apoyo de los colegas.

Ha sido nombrado Delegado especial del Gobernador civil de la provincia para que pase a Bigastro a formar de oficio las cuentas municipales, nuestro querido amigo el secretario de este Ayuntamiento, Sr. D. José M. López.

ALCANCE POSTAL

Madrid 14 (8:10 n.)

En los círculos políticos se comenta mucho la conferencia que el director del periódico «La voz de Güipúzcoa», ha celebrado con el Sr. Romero Robledo y cuya entrevista la publica íntegra «El Liberal». El Sr. Romero Robledo ha vuelto a proferir amenazas un tanto embozadas.

Entre los reformistas ha causado buen efecto la noticia.

Madrid 14 (9:10 n.)

La Srta. D.ª Emilia Villacampa ha conferenciado esta tarde con el Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Sobre lo que haya podido versar la entrevista se guarda la más absoluta reserva.

Madrid 14 (10:15 n.)

Segun noticias recibidas de Mayagüez (Puerto-Rico) con motivo de haber sido preso el periodista Sr. Cepeda a causa de haber publicado un artículo en un periódico, parece se produjo un motin de consideración el que pudo ser sofocado a las dos horas de haber comenzado.

Madrid 14 (10:40 n.)

El general Salamanca ha celebrado una

extensa conferencia con el Sr. Presidente del Consejo de Ministros. Los conferenciantes hablaron sobre la situación de la isla de Cuba y el Sr. Salamanca puso en conocimiento del Sr. Sagasta los propósitos de que se encuentra animado los cuales pondrá en vigor tan pronto como tome el Gobierno de la Gran Antilla.

Madrid 14 (11:15 n.)

En el tren correo ha salido para Cádiz un delegado del Gobierno, para que instruya el expediente en averiguación de los hechos que denuncia la prensa gaditana y que guarde relación con el Gobernador de dicha provincia.

TELEGRAMAS.

Roma 14.

El cólera en Catania ha disminuido en un todo. Ayer no se han registrado defunciones ni invasiones algunas. En Mesina ocurrió ayer una defunción de caso anterior y ninguna invasión.

Berlin 14.

Se ha recibido en esta cancillería la nota que Rusia dirige a las potencias no reconociendo la decisión de la Gran So-

branje respecto de la proclamación del príncipe Coburgo para la Regencia de Bulgaria.

Servicio telegráfico particular

de EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 16 (11:45 m.)

Dícese que se activan los trabajos en sentido revolucionario.

El Sr. Leon y Castillo ha presentado la dimisión.

Los alemanes han detenido en Alsacia Lorena a varios franceses que dieron vivas a Boulanger.

En la revista celebrada en París han sido silbados el Presidente de la República y el ministro de la Guerra.

Madrid 16 (12:30 m.)

Sagasta no ha admitido la dimisión al ministro de la Gobernación.

Este sale para Biarritz a restablecer su salud.

Aumenta la hostilidad entre la prensa alemana y francesa.

Ha ocurrido un incendio en la estufa de Palacio.

Fondos públicos sostenidos.

Imp. de Coruelio Paya, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 ptas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.  
A dos columnas 8  
Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 010

DIARIO DE AVISOS

AVISO.

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 g rebaja a los suscritores.

LA CHINA

GRANDES NOVEDADES

Mayor, 25.-ORIHUELA.-Mayor, 25.

En este acreditado establecimiento ha comenzado la recepción de los artículos de verano con los cuales es imposible la competencia por su variedad y novedad, condiciones que puede apreciar el público pasando por tan surtido y reputado establecimiento.

Entre los géneros recibidos cuya lista por su excesiva extensión no damos, figuran:

- Lanas, alta novedad, en cuadros y lisas.
- Rasos brochados, en cuadros.
- Crespon algodón, en todos colores para trajes de niños.
- Satenes algodón franceses en todos matices.
- Vichys, gran novedad para la presente temporada.
- Magnífica colección en pañuelos playa.
- Velos santilli.
- Chaquets, última moda, con peto en colores y lisos.
- Gran surtido en mantillas granadina bordadas á realce.
- Driles hilo ingleses para traje de caballero.
- Preciosa variedad de percales franceses para camisas.
- Corbatas, cuellos, puños y alfileres.
- Para caballeros y niños, gran profusion de bonitas sombrillas.
- El non plus ultra en tiras bordadas blancas y en colores.
- Cretonas para verano, 4.000 dibujos.
- LA MAR en indianas

A UN REAL VARA

Mayor, 25.--LA CHINA--Mayor, 25.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de lapanacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

HEREDEROS DE MARIN

Mayor, 30.-PAÑERÍA.-Mayor, 30.

Se han recibido en este antiguo y acreditado establecimiento numerosas remesas en géneros de verano de las más reputadas fábricas del país y extranjero, habiendo conseguido hacer imposible toda competencia por la calidad de los artículos y economía en los precios.

El público imparcial podrá comprobar las afirmaciones expuestas visitando el referido comercio de paños donde encontrarán:

- Trajes de estambre de las mejores manufacturas nacionales y extranjeras.
- Excelentes lanas para trajes en cuadros, diagonales y grises.
- Numerosa y variada pantalonera en toda clase de dibujos y géneros.
- Preciosos pupilines para parestú; llos y diagonales y en diversos y bellisimos matices.
- Magnífica chalequeria en piqué de inmejorable calidad.
- Superiores rasos de seda para forros en dibujos y colores de la más alta novedad.
- Gran variedad en hilos y algodones para trajes.

NO EQUIVOCARSE:

Mayor, 30.--PAÑERÍA.--Mayor, 30.

HEREDEROS DE MARIN

AL PUBLICO

El que desee persianas de cadeneta y tejidas se hallan de venta en casa de Manuel Gimeno, calle de San Isidro, núm. 29, carpintería.

Sus precios son: las de cadenilla á 18 rs. metro cuadrado, y las tejidas á 14 rs. id. id.

JOYA MEDICINAL

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfato sódicas, hiposulfitadas.

ÚNICAS DE SU ESPECIE CONOCIDAS.

OBTENIENDO 5 MEDALLAS DE ORO. 4 DIPLOMAS DE HONOR

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA.

Sus primeros efectos son: purgantes depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

AL PÚBLICO EN GENERAL.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse a perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga. ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base: 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito é hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos Médicos.

EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA.

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas AGUAS, dirigirse á

R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87,

PLAZA DE ANTON MARTIN.— MADRID.